

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

## Az ifjúság felkészül

Páris és Milánó után rövidesen Budapestest a színhelye annak a hatalmas seregszemlének, amely világszerte megmozgatja a népek békefrontjának egyre növekvő erőit. A budapesti seregszemle főszereplője maga az ifjúság. Szép és főlemelő lesz a világ haladó és békeszerető ifjainak ez a soha nem látott arányú dunapartj találkozója. Elmondhatjuk büszkén a nyárvégi napokban a világ szeme fővárosunk felé tekint, ahol a földkerekség ifjainak küldöttei a népek szabad és boldog jövőjét építik majd tovább.

Népi demokráciánkat nagy megtiszteltetés érte, olyan magmozulást készítenek elő, ahol az elnyomók, az elnyomottak és a szabad népek fiai hatalmas testvéri összefogásban találkoznak a béke megvédésének szépséges ünnepén. Megható és felfelé emelő az a lelkesedés, amellyel a nemzetek fiai készülnek erre a találkozóra. A baráti lengyel fiatalok magukra vállalták a 35 tagú spanyol küldöttség költségét. A bolgár ifjak tíz görög küldött jelenlétét segítik elő, a románok másfél millió lejt bocsátottak az elnyomott gyarmati népek ifjainak rendelkezésére. A magyar ifjúság a rendezéssel járó fáradozáson felül a munkaórák ezreit ajánlja fel a találkozók sikeréért.

Míg a demokratikus országok ilyen lelkesen készülnek, az imperialista országok reakciós vezető körei mindent elkövetnek, hogy saját országuk haladószerű ifjúsága ne vehessen részt a nagy találkón. A békefogalom és a haladás erői azonban olyan nagy lért hódítottak a nyugati imperialisták országában is, hogy előreláthatóan ezeknek a nemzeteknek demokratikus haladó fiataljai is méltó számban képviseltetik magukat a találkozón.

A gyarmati ifjúsági szervezetek is kénytelenek az utolsó pillanatig titokban tartani a kiküldöttük nevét, azok személyes bizalmasága érdekében. A marokkói ifjúsági liga a következőket írja levelében: »A gyarmati hatóságok ellenezni fogják delegátusainak kiutazását... Küldötteinket úgy indítjuk útnak, hogy nevüket Budapestre érkezésük előtt Marokkóban nem hozzuk nyilvánosságra.« Délafrika küldöttei olyan filmet hoznak magukkal, amely meggyőző jellemzést ad majd a szabad népek ifjúságának a gyarmatok rossz életkörülményeiről, az ott uralkodó elnyomásról.

Mit bizonyítanak a mesterségesen támasztott nehézségek és korlátozások az imperialista és rabszolgatartó hatóságok részéről? Semmiestre sem erőlködnek, hanem inkább gyengességüket árulják el azzal, hogy nem engedik el fiaikat a béketábor nagy nemzetközi találkozására. Mert a világ ifjúságának összefogása a béketábor erőgyarapodását bizonyítja majd, a béke újabb ünnepe a világ ifjúságának harcos tüntetése lesz az emberiség legszentebb ügyéért.

## A Szovjetunió újabb jegyzékben utasította vissza az angolszász beavatkozást Magyarország belügyeibe

Mint a sajtó hírül adta, az USA és Nagybritannia ez év áprilisában jegyzéket intézett Bulgária, Magyarország és Románia kormányához. A jegyzék azzal vádolta meg ezeket az országokat, hogy megsértették a békeszerződés feltételeit.

Bulgária, Magyarország és Románia kormánya ezeket a vádakat, mint teljesen alaptalanokat, visszautasította és az Egyesült Államok, valamint Nagybritannia kormányai részéről belügyeibe való beavatkozási kísérletnek minősítette.

Május 31-én az USA és Nagybritannia kormánya újabb jegyzéket intézett Bulgária, Magyarország és Románia kormányához. Ebben azt állította, hogy az USA és Nagybritannia kormánya és az említett államok kormánya között vita keletkezett a békeszerződés értelmezése tekintetében. Az USA és Nagybritannia ugyanakkor javasolta a szovjet kormánynak: hívják össze a Szovjetunió, az USA és Nagybritannia Magyarországon, Bulgáriában és Romániában székelő diplomáciai képviselői vezetőinek tanácskozását, hogy az megtárgyalja ezt a vitát.

A szovjet kormány június 11-én jegyzéket intézett az USA és Nagybritannia kormányához. Ebben közölte, hogy nem lát alapot a három diplomáciai képviselő vezetői tanácskozásának összehívására és úgy ítéli, hogy az USA, valamint Nagybritannia kormányának az a törekvése, hogy a békeszerződés értelmezésének kérdését mesterségesen vita tárgyává tegye, közvetlen kísérlet arra, hogy a békeszerződést felhasználja Bulgária, Magyarország és Románia belügyeibe való beavatkozásra és nyomást gyakoroljon ezeknek az országoknak a belpolitikájára.

Az USA és Nagybritannia kormánya azonban június 30-án ennek ellenére jegyzéket intézett a szovjet kormányhoz, amelyben ismét felvette a három diplomáciai képviselő vezetői tanácskozásának kérdését.

Július 19-én a washingtoni szovjet nagykövetség válaszigyzéket nyújtott át az USA kormánynak, amely a következőképpen hangzik: »Az amerikai külügyminiszter 1949. június 30-i jegyzéke ismét felveti a

három diplomáciai képviselő vezetői tanácskozásának kérdését, hogy ezek megvitassák az USA kormánynak a bolgár, magyar és román követséghez május 31-én intézett jegyzékében érintett problémákat. A szovjet nagykövetség a szovjet kormány utasítására a jegyzékkel kapcsolatosan a következőket közli:

A szovjet kormány nem fogadhatja el az amerikai külügyminiszter jegyzékében foglalt elgondolásokat. Különösképpen nem érthet egyet az USA külügyminiszterének azzal az állításával, hogy azok a belső államigazgatási intézkedések, melyeket Bulgária, Magyarország és Románia kormánya azért tett, hogy a demokráciát megvédje a fasisztabarát és más hasonló jellegű szervezetek merényleteitől, azon kérdések közé volnának sorolhatók, melyeket a Bulgáriával kötött békeszerződés 36. cikkelye, a Magyarországgal kötött békeszerződés 40. cikkelye és a Romániával kötött békeszerződés 38. cikkelye említ.

Amint a szovjet kormány folyó évi június 11-i jegyzéke hangsúlyozza, a bolgár, magyar és román kormány intézkedései nem sértik a békeszerződést, sőt éppen azokat a célokat szolgálják, melyeket a békeszerződés követ, midőn kötelezi Bulgária, Magyarország és Románia

kormányát, hogy tegyen intézkedéseket a fasiszta jellegű szervezetek feloszlására és a jövőben is akadályozza meg az ilyesfajta, a népek demokratikus jogai ellen törő szervezetek létét és működését. Hlymódon mindazok a hivatkozások, amelyek a békeszerződésnek Bulgária, Magyarország és Románia részéről történt állítólagos megsértéséről szólnak és amelyek a kérdéseknek a vitás kérdések számára megállapított eljárásnak megfelelő eldöntését követelik, mesterségesen kiagyaltak és elferdítik az említett békeszerződések cikkelyeinek valódi értelmét.

A Szovjetunió nagykövetsége ezzel együtt szükségesnek tartja megjegyezni, hogy sem az USA külügyminiszterének említett jegyzéke, sem pedig a külügyminiszterhelyettesnek 1949. május 31-i jegyzéke nem tartalmaz egyetlen új érvet sem, amely a fentemlített értekezlet összehívása mellett szólna.

Tekintettel a fentebbiekre, a szovjet kormány nem lát alapot azon álláspontjának felülvizsgálására, melyet a Szovjetunió nagykövetségének 1949. június 11-i jegyzéke közöl.

A londoni szovjet nagykövetség egyidejűleg ugyanilyen tartalmu jegyzéket továbbított Nagybritannia kormányához.

## Az olasz nép harca az Atlanti Egyezmény ellen

Az amerikai imperialisták az Egyesült Államok szenátusában csütörtökön végre hosszas vita után kikényszerítették az Atlanti Egyezmény ratifikálását és olaszországi csatlósáik az olasz parlamentben is keresztülhajszolták a ratifikálást, miután a szerdai botrányos szavazást, amely nyilvánvaló csalás volt, csütörtökön megismételték. Togliatti, az olasz Kommunista Párt főtitkára és Pietro Nenni, a Szocialista Párt titkára nagy beszédekben foglaltak állást a ratifikáció ellen. Nenni kijelentette, hogy

az Atlanti Szerződés Olaszországot az amerikai háborús uszítók vak eszközkévé teszi és minden

politikai önállóságot megfosztja. Rámutatott arra, hogy ezt a szerződést az Egyesült Államok nyilvánvalóan a Szovjetunió ellen irányuló támadó szellemű céllal teremtette meg és arra is rámutatott, hogy a szerződés sérti az Egyesült Nemzetek alapelményét.

»Ez a szerződés — mondotta Nenni — nemcsak család, de egyenesen árulás is.«

Togliatti kijelentette, hogy az Atlanti Egyezmény a mai Antikomintern-Paktum, mert tulajdonképpen célja az, hogy takarja az amerikai imperializmus világalmai kísérleteit.

A magyar ifjúság, népi demokráciánk vezetőinek támogatásával mindent megtesz a találkozó sikere érdekében. Ifjúságunk mélyesen átérzi, hogy itt az alkalom megmutatni a világnak a magyar népi demokrácia erejét, eddigi eredményeit és jövődőlő fejlődésének útját. Megmutatja a magyar ifjú ág az elnyomott népek fiai

nak, hogy miért kell harcolniuk: szabadságukért, jobb életükért. A már szabadságban élő népek, mindenekelőtt a Szovjetunió fiai előtt bebizonyíthatjuk, hogy tudunk élni azzal a szabadsággal, amelyet a Szovjetunió dicsőséges seregei harcoltak ki nekünk.

Érzik a barátok és érzi az ellenség

is, milyen nagyjelentőségű lesz ez a találkozó, melyen a Szovjetunió 500 tagú küldöttséggel vesz részt. A hős Komszomol ifjak mögé felsorakozik 50 nemzet elszánt harcos fiatalága, hogy egységesen kiáltsa Puskin szavaival az új háborús uszítók felé a Duna partjáról: »E néphad egy emberként kel fel és megvédelmezi jogait.«

## Rákosi, Szakasits, Kállai üdvözlőtáviratai a lengyel nemzeti ünnep alkalmából

A lengyel nemzeti ünnep alkalmából a magyar államférfiak a követő közölte táviratokat küldték a vezető lengyel államférfiaknak:

„Jozef Cyrankiewicz úrnak, a Lengyel Köztársaság miniszterelnökének, Varsó.

Engedje meg Miniszterelnök Úr, hogy a lengyel nép nemzeti ünnepé alkalmából tolmácsoljam Önnek a magyar kormány és a dolgozó magyar nép legmelegebb szerencsekívánatait. A baráti lengyel nép iránt érzett mélyes rokonszenvtől áthalva nagyra értékeljük azokat az eredményeket, amelyeket a július 22-i program alapján a lengyel dolgozók a szocializmus építésében értek el.

A hatalmas Szovjetunió példamutatása és támogatása biztosíték arra, hogy népeink továbbra is zavartalanul munkálkodhatnak az őket összefűző közös célok érdekében, együtt harcolva a béke frontján, hogy a szocialista jövőt felépítsék és megvédjék.

RÁKOSI MÁTYÁS

Szakasits Árpád köztársasági elnök Bieruthoz, a lengyel köztársaság elnökéhez intézett üdvözlő táviratot. A népi demokráciában megújított Lengyelország nemzeti ünnepén — hangzik a köztársasági elnök távirata — az új Magyarország együttérző a lengyel néppel. Saját és idegen elnyomóitól megszabadulva né-

peink szoros együttműködésben folytatják a szocializmus építését és az emberi haladás élen járó Szovjetunió mögött együtt sorskoznak fel a békéért vívott harcban.

Hasonló szellemű táviratot intézett Kállai Gyula külügyminiszter Modzelewski lengyel külügyminiszterhez.

## A baráti Lengyelország

népe július 22-én ünnepelte öt éves évfordulóját annak a történelmi jelentőségű manifesztumnak, amely új korszakot nyitott Lengyelország életében. Sok évszázados feudális és tőkés elnyomás után, csaknem határozatlan példátlanul borzalmas fasiszta megszállás után hangozott el ez a felhívás Lengyelország dolgozó népéhez. A Juliusi Manifesztum ezért vált Lengyelország egyik legnagyobb nemzeti ünnepévé.

A magyar nép őszinte örömmel üdvözlöi a lengyel népi demokrácia sikereit és a lengyel népet nemzeti ünnepé alkalmából.

### Linkiang és Sinju felszabadult

Kinában megkezdődött a demokratikus néphadsereg új nagy offenzívája. Az offenzíva a Jang-Ce folyótól délre nyolcszáz kilométer szélességben indult meg. Célja a délkínai tartományok felszabadítása. Az előnyomulás során

elfoglalták Linkiang és Sinju kerületi székhelyeket, valamint számos más várost. Kantontól háromszáz kilométerre partizánosztagok elfoglalták Tsing bányavádját.

A parasztnak élete Gorkiban a Nagy Októberi forradalomig körülbelül olyan volt, mint a többi Moszkva-környéki faluban.

Gorki jövedelmének legnagyobb részét a kézműiparból húzta. miközben a lakosság egyrésze Moszkvában. másrésze otthon dolgozott. A lakosoknak alig egyharmada foglalkozott földműveléssel.

A régebbi lakosok még visszaemlékeznek rá, hogy sok parasztnak nem volt elég kenyere s hogy ezt a moszkvai piacokon vásárolták.

Az Októberi Szocialista Forradalmat követő első években a gorki parasztnak továbbra is legfőképpen kézműiparral foglalkoztak.

1924-ben megszervezték a »Gorki« kézműves termelőszövetkezetet, amely fémkészítményeket állított elő. Ez a termelőszövetkezet 1930-ig állott fenn. A kézműves termelőszövetkezet fejlesztése mellett Gorkiban már 1922-ben mezőgazdasági gépi közösséget is szerveztek, amelybe 9 gazdaság lépett be. Hét évvel később ennek alapján alakították meg a kolhózt.

Gorki parasztszája már előkészültek a termelésnek erre az új társadalmi formájára: a mezőgazdasági gépi közösség hét éves működése s a kézműves termelőszövetkezet hat éves tevékenysége hozzájárította őket a közös, kollektív munkához s megmutatta, milyen előnyt jelent ez az egyéni gazdálkodással szemben.

A kolhózt 1929 szeptemberében szervezték meg. I. A. Bujanov és M. V. Sulgin voltak a szervezői. A kolhóz

magvát a volt mezőgazdasági gépi közösség tagjai alkották. A kolhózhba 29 gazdaság lépett be, melyből húsznak nem volt lova. A kolhózták első alakuló gyűlése határozatot fogadott el, hogy az igaz-



A magyar parasztküldöttség tagjai egy kolhoz földmégmunkáló gépet tanulmányozzák.

is, hogy közös tehéncsordát alakítsanak. Így született meg Gorki-Leninfalvában a kolhóz, amelynek Vladimir Iljics nevét adták.

1929 őszén a kolhózták együtt szántották fel a földet, s 1930 tavaszán

## A rendkívüli időjárásra való tekintettel mindenki rakodhat

A Népi Bizottság határozata.

Szentes város Népi Bizottsága a cséplés megindulása előtt olyan határozatot hozott, hogy a tűzveszély csökkentése érdekében a 25 kat. holdnál nagyobb területen gazdálkodóknak megtiltja, 15—25 kat. holdig pedig engedélyhez köti a berakodást. Az azóta beköszöntött rendkívüli időjárás azonban szükségessé tette ennek a határozatnak a felülvizsgálását.

A Népi Bizottság tegnap a déli órákban tartott rendkívüli ülésén

megállapította, hogy a mindennapos szőlő állandóan széthányja a keresztet, vonatokat, amelyek azután a sűrűn járó esőben teljesen eltáznak. Ilyenformán nagy károkat szenved mindenféle gabona. Mindezek figyelembe vételével az NB. eredeti határozatát megváltoztatta és a cséplés gyors és veszteségmentes lebonyolításának biztosítása érdekében a berakodást — földterületre való tekintet nélkül — mindenkiére nézve kötelezővé tette.

## Egy hét alatt 14 vagon csongrádi barackot exportáltak

A Földművelésügyi Minisztérium nagy lendülettel és sikerrel folytatja a csongrádi barack felvásárlását.

A minőségileg kiváló csongrádi barackot részben belföldön, részben kül-

földön értékesítik. Ezen a héten 14 vagon barackot exportáltak.

A Földművelésügyi Minisztérium a barack felvásárlását a gyümölcsösomágonál tovább folytatja.

## Szeged látja el textiláruval a Délvidék városait

Csütörtökön délelőtt ünnepélyes keretek között nyitották meg a szegedi Textilvereskedelmi Nemzeti Vállalatot. Ez a nagykereskedés hivatott arra, hogy gyapjú-, pamut- és szövetáruval lássa el a Délvidék környező városait, Szentes, Vásárhelyt, Csongrádot, Makót, Kiskunfélegyhá-

zat. Nagy raktárai bő választékkal szolgálnak, a közvetítő, kizsákmányoló régi nagykereskedelem kizárásával a kiskereskedők közvetlenül kapják meg az árut. A Nemzeti Vállalat áruit így lényegesen olcsóbban jutnak el a dolgozókhöz.

## Öngyilkossági kísérlet után 10 hónapi börtön

Mint ismeretes, Keller István csongrádi földműves és felesége a tavasz folyamán löbb konyhót feltörték és kifosztották a szőlők között. A rendőrség végül elfogta őket. Keller a kihallgatás után a rendőrség udvarán öngyilkossági kísérletet tett. A földről felkapott egy üvegdarabot és azzal súlyos sérülést ejtett a nyakán. hogy

kórházba kellett szállítani. A kórházból felgyógyulása után a szegedi ügyészségre kísérték Kellert. Ott letartóztatták, majd a héten feleségével együtt a bíróság elé állították.

A bíróság a sorozatos konyhabetörések miatt Kellert 10. Kellernét hat hónapi börtönre ítélte.

## Egy kolhóz élete

Írta: G. Ruzakov

állatok bevásárlására különleges alapot létesítenek. Minden lónélküli gazdaságnak kétszáz rubelt kellett befizetnie. Az így összegyűjtött pénzből a kolhózták kilenc lovat vásároltak. Határozatot fogadtak el arról, hogy az

magvát a volt mezőgazdasági gépi közösség tagjai alkották. A kolhózhba 29 gazdaság lépett be, melyből húsznak nem volt lova. A kolhózták első alakuló gyűlése határozatot fogadott el, hogy az igaz-

fennállásának első évében figyelemreméltó gazdasági sikert ért el. Ezek a sikerek minden parasztnak meggyőzték a kolhózrendszer fölényéről. 1931 júliusában Gorki összes lakosa belépett a kolhózhba.

A fiatal mezőgazdasági termelőszövetkezet első intézkedései arra irányultak, hogy a kolhóz gazdasági rendszerében a mezőgazdasági termelés szerepét fokozzák. Magnagyobbították a vetési területet. Az árutermelés alapjaként növelték a főzelékfélék s a burgonya termelését. A tejgazdaság fejlesztésére is komoly figyelmet fordítottak.

A földterület korlátozott mérete s az aránylag alacsony szintű mezőgazdasági technika azonban nem engedte meg, hogy a termelőszövetkezet elegendő jövedelemre tegyen szert. A kolhóznak új termelőeszközökre: gépekre, vontatóerőre, tenyészállatokra, épületekre volt szüksége. Erre a célra megfelelő anyagi eszközöket kellett felhalmozni. S a kolhóz, felhasználván a mezőgazdasági munkák által igénybe nem vett kolhóztákat s a vontatóerőt, a melléktermelést kezdte fejleszteni, és segédmunkákat végzett.

1929—30 telén 6 lovat osztottak be bérfuvarozásra, ami jó jövedelmet hozott a kolhóznak. A bérfuvarozásban foglalkoztatott lovak számát később növelték. Ez egészen 1934-ig folytatódott így, mikor is Moszkva növekedő gépkocsijárműállománya határt szabott a lovak felhasználásának a városon belüli szállításoknál.

(Folytatása következik.)

## Orosz Imre, a KIOSZ kőműves szakosztályának elnöke nyilatkozik az építőipar átszervezéséről

A múlt vasárnapi lapokban jelent meg a minisztertanács nagyfontosságú határozata az építőipar átszervezéséről, melyről Orosz Imre kőműves, a KIOSZ szentesi kőműves szakosztályának elnöke a következőkben nyilatkozik:

— Mi a véleménye az építőipar teljes átszervezéséről?

— Az építőipar teljes átszervezése megszünteti az építőipar elmaradottságát. Én, aki már 30 éve, mint kőműves dolgozom a kőműves szakmában, mondhatom, hogy ezt már régen vártuk. Hálásak lehetünk a minisztertanácsnak ezért a határozatáért, amely utmutatást ad hibáink kiküszöbölésére. Mi kőművesek is látjuk azt, hogy vannak hibák az építőiparban. Bizony az is igaz, hogy nem igyekeztünk eléggé arra, hogy ezeket a hibákat kiküszöböljük.

— Szentesen van-e hiány építőipari szakemberekben?

— Bizony, hogy hiány van. Nagyon sürgősen kell gondoskodnunk új erőteljes utánpótlásról. De hiszem, hogy ez a hiány hamarosan megszűnik, mert az ország területéről 3000 új szakmunkást képeznek majd ki a közeljövőben.

— A minisztertanács határozata foglalkozik az önköltségek csökkentésével. Hogyan lehet az önköltségek csökkentését végrehajtani?

— Jobb munkával, olcsó és tartós anyagokkal a beépítésével. A profitkeresés volt az oka annak, hogy eddig magas volt az önköltség. Az új társadalmi formában, a demokratikus Magyarországon azonban ezután ilyenről már nem is beszélhetünk. Minden kőművesnek törekedni kell az önköltség csökkentésére. Különösen a tipustervek lesznek azok, amelyek ezt megvalósítják.

— Én már valósággal látom is magam előtt az új, modern típusú épületeket. Látom a várakat, amelyek Budapestben elkészítettek és mi itt Szentesen könnyűszerrel összerakunk, hogy szép családi házat, gyárat, vagy üzemet építsünk belőle. Azt is tudom, hogy a tipustervekben a drága faanyagot is nagyrészt mással pótoljuk majd. Így pl. az ablakkeret, ami bizony elég drága,

szép mutató alumíniumból készül — fejezte be nyilatkozatát Orosz Imre.

## A fábiánsebestyéni „veszedelmes asszony” kifelejtette számításából, hogy mások is tudnak számolni

Vári Szabó Mihályt igen veszedelmes asszonynak ismeri mindenki Fábiánsebestyénben. Nem sok ember akad aki össze merne vele veszni. Otthon, családi körben is ő *„viseli a kulapot”* és az urának bizony nem sok szavazati joga van. Az asszony a kocsmáros és a gazdaságban is ő a megmondható. A nyelvés, basáskodó asszonynak azonban sem a kocma, sem a gazdaság nem válik dicsőségére.

Kevés olyan piszkos butik csúfolja meg az országban annyira a nem túlságosan előkelő kocma nevet, mint Vári Szabónénak a falu mellett lévő italmérese. Emellett köztudomású dolog Fábiánban, hogy *ez a kocma a rémhírterjesztés főjétske.*

Nem sokkal különb az asszony vezérlése alatt álló gazdaság sem. A községben lakó mezőgazdasági munkások csak végszükség esetén mentek el hozzá napszámra vagy hónaposnak, de még eddig egy-két hónapnál tovább nem maradt meg itt egyetlen alkalmazott sem. Panaszkodott is mindig Váriné az *„oncsás népségre.”*

— Ezek csak a bért szeretnék elrakni, de megdolgozni érte, azt nem. Persze, mikor látják, hogy nálam nem lehet *„lógni”,* mert én munkát követek, akkor megszöknek. Na de én nem szaladok utánuk.

Nem is szalad, de a bérüket sem fizette ki.

Mert is ez így szépen egészen tegnapig. A nagygazda-kocsmárosné

## 14 mázsa 24 kg búza átlagtermés a vásárhelyi Petőfi-termelőszövetkezetnél

A hódmezővásárhelyi Petőfi termelőszövetkezet megkezdte a cséplést. Az eredmény *kat. holdanként 14 mázsa 24 kg búza.* A gépállomási traktorok az államtól kaptak műtrágya, a minőségi vetőmag és a gondos, közös munka mind hozzájárult ehhez a kitűnő terméseredményhez. Újabb bizonyítéka ez annak, hogy mennyivel *eredményesebb a szövetkezeti termelőmunka, mint az egyéni gazdálkodás.*

megfogadta a cselédet, azután addig hajította a munkában és addig szidta állítólagos lustaságáért, amíg az ott nem hagyta. Váriné természetesen szökött cselédnek nem fizetett.

Tegnap azután nagyon *fekete nap* virradt Vári Szabó Mihályra. Dr. Papp-Takács György járási jegyző, mint kihágási ügyekkel foglalkozó büntetőbíró felelősségre vonta úgy is mint kocsmáros, úgyis, mint munkabért nem fizető nagygazdát. A büntetőbíró mindjárt előjárójában 1000 forint pénzbüntetésre méltányolta kocsmárosi ténykedését, majd megkezdte az asszony volt alkalmazottainak kihallgatását.

Sarusi Kiss József és felesége, Dobóci Andrásné, Gulyás Jánosné, Egető Sándor és felesége, Bozó Károlyné egytől-egyig azt vallották, hogy Váriné nem volt hajlandó velük szabályszerű szerződést kötni. Mindig a szóbeli megállapodáshoz ragaszkodott és *egyetlen alkalmazottját sem jelentette be az OTI-ba, de a DÉFOSZ-hoz sem.*

Mindannyiójuk ugyanugy járt. Egy-két hónapnál tovább képtelenek voltak helyben maradni és *Váriné nem fizetett.*

A tárgyaláson már nem volt olyan veszedelmes asszony Váriné. A fejére olvasott vádakat mind elismerte. A büntetőbíró meghallgatta a DÉFOSZ munkaközvetítőjének véleményét, majd kötelezte Várinét, hogy hátralékos munkabér és túlóradíj címén Sarusi Kiss Józsefnek és feleségének 11.405 forint 92 fillért, Dobóci Andrásnénak 906 forint 80 fillért, Gulyás Jánosnénak 3835 forint 50 fillért, Egető Sándornak és feleségének 5982 forintot, Bozó Károlynéknak pedig 654 forint 24 fillért fizessen.

Ez testvérek között is 22.781 forint 46 fillér. Ennyit spórolt meg hét alkalmazottjának munkabéréből Vári Szabó Mihályné. Jó bolt is lett volna ez, csak hogy Váriné kifelejtette a számításból azt, hogy ez az ország már nem a kizsákmányoló elemek szabad vadászterülete.

## A múzeum birtokába kerültek a szentesi Ipartestület régiségei

Az iparügyi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében az összes vidéki ipartestületek birtokában lévő múzeális anyagot be kell szolgáltatni a Magyar Nemzeti Múzeumba, illetve a vidéki múzeumokhoz. Az ipartestületek megszűnésével ugyanis most már nincs szükség a régi iparosvonalakozású jegyzőkönyvekre, ügyiratokra, stb. Az összegyűjtésnél különösen tekintetbe kell venni a régi céhládákat, céhbenyomótlákat, céhkannákat, céh-

iratokat, vándorkönyveket, felszabadító leveleket, céhpecsénymókat, régi számlákat, jegyzőkönyveket. A rendelet értelmében a szentesi volt Ipartestület től a szerdai napon szállították el ezeket a régi ügyiratokat és múzeális értékeket, többek között egy 1819-ből származó céhládát, mely a csizmadia-céh tulajdona volt. Az értékes régi jegyzőkönyvek és ügyiratok feldolgozása most van folyamatban a múzeum levéltárban.

## Érik a szőlő Vladivosztok táján

A Csendes-óceáni partvidék déli tájai ugyanolyan földrajzi szélesség alatt fekszenek, mint Szuhumi, a Kaukázus-vidéknek ez a szőlő- és szubtrópusi növény termeléséről híres helye. De éghajlatuk mégsem azonos. A Kaukázus vidékéről sokan telepedtek át Tavolkeletre és ezek az új telepések már régóta fáradoznak azon, hogy jött is termeljék a kaukázusi és a krjmi szőlőfajtákat. De a kaukázusi és a krjmi szőlők nem bírták a vidék

klimáját és elpusztultak. Az első kísérletek, amelyek során hibridizálással az itteni klímának megfelelő szőlőfajtákat akartak kilyenészteni, 25 évre nyúlnak vissza. De teljes felkészültséggel csak 1940-ben folytatták a kísérleteket, amikor megszervezték a Tavolkelet első szőlőtermő szövetségét. A kísérletek sikerrel zárultak és az új szövetségben most már elsőrendű szőlőfajtát termelnek kitűnő eredménnyel.

## Összegyűjtötték a szentesi kubikoszérum anyagát

Állami támogatást kér a múzeum

Annakidején foglalkoztunk azzal, hogy a csongrád megyei múzeum irányító a szentesi ligeti múzeumban kubikoszérumot akarnak létesíteni. A tervek szerint ez a kubikoszérum *költségtérítési anyagával egyedülálló lenne az ország területén.* Tekintettel arra, hogy a kubikorszérum földrajzi és politikai központja Szentesen van és a szakszerűen képzett kubikosok zöme Szentesről, Csongrádról, Szegvárról és Mindszentről kerül ki, mindenképpen illő és helyénvaló volna tehát, hogy a népi demokráciánk kiépítésében nagy szerepet játszó társadalmi rétegnek szakmúzeumot is szenteljünk.

A szentesi múzeum már a múltban is nemcsak régészeti anyagáról volt világhírű, hanem országos jelentősége volt néprajzi szempontból a múzeum kubikosvonalakozású anyagának.

Mikor a múzeum vezetői a kubikos-

múzeum felállításának tervét elkészítették és az illetékesekhez felterjesztették, nemsokára ígéretet kaptak, hogy a Tervhivatalon keresztül húszezer forint támogatást kapnak. Ez a pénz azonban eddig nem érkezett meg a csongrád megyei múzeumhoz. Eppen ezért helyénvaló volna, ha városunk és a megye vezetői valamilyen úton-módon megszereznék ezt a szükséges pénzeszeget. Reméljük a pénzt hamarosan sikerül megszerezni és a szentesi múzeumban rövid időn belül helyet tud majd kapni a kubikosvonalakozású teljes egészében összegyűjtött néprajzi anyaga.

**Hirdessen lapunkban!**

<b>JÓZSEF ATTILA</b>		<b>SZABADSÁG</b>	
<b>MOZGÓSZÍNHÁZAK</b>			
Szombat, vasárnap, hétfő Lengyel filmgyártás alkotása		Szombat, vasárnap, hétfő Magyar sztárok óriási filmje	
<b>ACÉLSZIVEK</b>		<b>Beszterce ostroma</b>	
Előadások hétköznap 7 és 9 órakor,		vasár- és ünnepnap: 5, 7 és 9 órakor	

# HÍREK

Július  
23  
szombat

Kat Apollinér ph.  
Prot Lenke  
A Nap kel 5.10  
Nyugszik 20.29 órakor.

Váható idő: Élénk, időnként erős nyugati, északnyugati szél, felhőátvonulások, többfelé futó záporosó. A hőmérséklet fokozatosan tovább emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak: július 23—29 ig Ille—Szentessy.

Országos vásárok: július 25 Szeghalom, Ujkécske, Törökszentmiklós, július 28 Jászszentlászló.

— A Magyar Közlöny caütörtöki száma közli, hogy a földművelésügyi miniszter elrendelte a Csongrádi Keresztény Gózzalom Rt. felszámolását és felszámolónak a Pénzügyi Központot jelölte ki.

— Embercsempészes büntetésnek gyanúja miatt a szegedi rendőrség őrizetbe vette Áron József szegedi szabósegédet, aki több ember külföldre való szökését segítette elő. Átadtak a szegedi államügyészségnek.

— Egy magyar paraszt újszerű kísérletének eredményéről, az ötszörös termést hozó fűtős dióról közöli képes beszámolót a Dolgozók Világlapja új száma. Továbbá izgalmas képes riport ismerteti az opiumon szerzett szigetet: a távolkeleti Hongkongot. Kedves felvételek a moszkvai állatkert mézása újszerűtjéről, humoros és tanulságos írás a karcsu termet titkáról, érdekes felfedezések az emberi esontvárról, novellák, humoros regény és sok más színes közlemény tarkítja a lap e heti számának tartalmas oldalait.

— A tanfelügyelőségek működését az egyik legújabb kormányrendelet megszüntette és helyettük tanterületi főigazgatóságok szervezését rendelte el.

— Megkezdtek a város alsójárás legelőjének öntözését.

— Balint József külsőcseri gazdálkodó ellen internálási javaslatot terjesztett fel a szentesi rendőrkapitányság a mezőgazdasági termelés szabotálása miatt. Földjének munkáltatásáról a DÉFOSz gondoskodik.

## IPAROS HÍREK

A kovács, bognár közszállítási munkákban résztvevő iparosok fontos ügyben jelennek meg július 24-én, vasárnap d. e. 10 órakor az Ipartestületben.

A cipész szakosztály vasárnap, 24-én d. e. 10 órakor forgalmiadó közösség újraalakítása ügyében ülést tart. Azok az iparosok, akik az adóközösség tagjai kívánnak maradni, feltétlen jelenjenek meg.

A ruházati ipari vegyes szakosztály július 25-én d. u. 7 órakor fontos ülést tart. Többek között ekkor tárgyalják a legújabb kollektív szerződés iránymutatásait is. Kéri a tagok pontos és feltétlen megjelését.

A kovács szakosztály július 24-én, vasárnap d. e. 10 órakor az Ipartestületben ülést tart. A tagok feltétlen megjelenését kéri.

## Augusztus 1-én kezdik meg a beszolgáltatási lapok kiadását

Tudomására hozzuk a cséplést megtagadni nem szabad és minden gép köteles munkába állni, ha a csépléstő gazda az 1949/50. gazdasági évre szóló gabonalapját a gép felelős vezetőjének bemutatja. A beszolgáltatási lapot csak augusztus 1-e után lehet követelni.

hiánya miatt a cséplést megtagadni nem szabad és minden gép köteles munkába állni, ha a csépléstő gazda az 1949/50. gazdasági évre szóló gabonalapját a gép felelős vezetőjének bemutatja. A beszolgáltatási lapot csak augusztus 1-e után lehet követelni.

## Szigoru büntetés a rendeletet kijátszókkal szemben

Július 13-i számunkban a szentesi rendőrkapitányság büntető osztályának jelentése alapján beszámoltunk arról, hogy Gézi György fábianszabószaki gazdálkodó 10 hold búzát és 4 hold árpat, a királysági Téli Kálmán pedig 15 katasztrális hold búzát vágott le engedély nélkül aratógéppel.

Téli Kálmán ügyét szerdán tárgyalta Szentes város kihágási ügyekkel foglalkozó rendőri büntetőbírája és

a kormány szigorú rendeletét kijátszó gazdálkodót ötezer forint pénzbüntetésre ítélte. Téli Kálmán az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

Gézi Györgyöt tegnap délelőtt vonta felelősségre a központi járás kihágási ügyekkel foglalkozó egyesbírája. Az ítélet háromhónapi elzárásra átváltoztatható ötezer forint pénzbüntetésre.

## Postás sportnap lesz vasárnap Szentesen

Vasárnap sporteseményekben gazdag postás sportnapot rendeznek Szentesen. Postásaink orosházi sportolósztársáikat látják vendégül. Délelőtt 9 órakor az Erzsébet-kerti sporttelepen a két város postásainak szakszervezeti labdarugómérkőzésével kezdődik a sportnap másora. Tizenegy órakor a postahivatalban visszavágó sakkmérkőzésen mérkőznek össze a két postahivatal sakkozói. Délután 3 órakor a VAOSz helyiségében ugyancsak visszavágó asztalitenisz mérkőzést vív a Szentesi Postás az orosházi vendégekkel.

A két hónappal ezelőtt Orosházán lezajlott postás sportnapon a sakkverseny eredménye 3:3 arányú eldöntetlen volt, az asztalitenisz mérkőzést pedig Szentes csapata 13:6 arányban nyerte meg.

A postás sportnap egész műsorát díjtalanul nézheti végig az érdeklődő közönség.

## SPORT

A szentesi Vasutas futballospata vasárnap délután 6 órakor visszavágó mérkőzést játszik az Erzsébet-kerti sporttelepen a szarvasi Vasas csapatával. Legutóbb 2:2 arányban eldöntetlenül játszott a két csapat Szarvason, így minden remény megvan rá, hogy honi pályán a szentesi Vasutas megszerzi a győzelmet. A szentesi csapat felállítását a következők: Gránicz, (Fekete), Várdi, Sztrapák, (Varga), Répa, Bussi, Dora, Keresztos, (Zöldi II.), Juhász, Zöldi I., Pólya, Kupeczik.

## Tudja-e, hogy

A golyóscsapókat Oroszországban alkalmazták először a 18-ik században

Leningrádban a fémipari mérnökök érdeklődést tartottak, amelyen Csebur Csoy, a moszkvai golyóscsapó-gyár főmérnöke az orosz technika történetének egy érdekes eseményét elvénitette fel. 1770-ben világszenciáció volt, hogy az oroszok Lahra faluból egy 90 ezer pud súlyú gránit lövedéket el tudtak szállítani Peterburgba. (Ez lett I. Péter cár emlékművének talapzata.) Mind a mai napig megmaradtak azok a metszetek, amelyek a gránitömb szállítását örökítik meg. Ezeket a metszeteket most egy érdekes részlet ragadta meg a mérnökök figyelmét. Világosan látható, hogy a gránitömböt golyóscsapóval ellátott kereken továbbították. Eddig általános volt az a nézet, hogy az első golyóscsapókat Angliában és Németországban gyártották a múlt század végén. Most okmányszerűen bebizonyosodott, hogy az első golyóscsapókat Oroszországban alkalmazták a 18. században.

## Hirdetmény

A 60.000—1949. VII. P. M. számú rendelet alapján kivetett általános jövedelemadó kivetése befejeződött.

A kivetés eredményéről készített általános jövedelemadó lajstromok az adóhivatalnál f. évi július hó 22-től f. évi augusztus hó 5-ig közszemlére vannak kitéve és azok a hivatalos órák alatt az illetékes kerületekben megtekinthetők.

Azok az adózók, akik a kivetés eredményével megelégedve nincsenek, a fizetési meghagyás közbesítésétől számított 15 napon belül fellebbezéssel élhetnek.

A kivetés tényére, valamint a fellebbezésre vonatkozó felvilágosítások megkaphatók az illetékes adókerületekben.

Adóhivatal.

Borítékok, memorandumok, esküvői- és bál meghívók, névjegyek, plakátok, röplapok, mindenféle nyomtatványok izléses kivitelben és legolcsóbban készülnek a

**SZENTESI UJSÁG**  
nyomdájában Kossuth-tér 5.  
Telefon: 309.

## SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja  
Megjelenik hétfő kivételével mindennap

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓCZAY AKOS

Szerkesztőség: Kossuth-tér 5. Tel: 309

Kiadóhivatal: Kossuth-tér 4. Tel: 44

Nyomda: Kossuth-tér 5. Tel: 309 sz.

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZAM JÓZSEF

## Görög fasiszták jugoszláv területen

A demokratikus görög hadsereg főparancsnokságának közleménye beszámol arról, hogy a monarchofasizista csapatok jugoszláv területről háttámadták a demokratikus görög hadsereg egységeit.

A Szabad Görög Rádió jelenti, hogy a monarchofasizisták az amerikai, angol és jugoszláv tisztekkel folytatott tanácskozás után engedélyt kaptak, hogy jugoszláv területen vonuljanak keresztül.

## Film:

### „Acélszívek”

A bánya mélyén meggyötört arcú, csontig lesóványodott foglyok csakányozták a szent. Mögöttük ott állott korbacsal a kezében az SS ör.

— Tartsd fel az őrt — suttogta szomszédjának az egyik rab. A következő percek szinte óráknak tüntek, a furó sivilva hatolt be a szénbe... A suttogó férfi lehajolt a dinamitosládához és becsomagolt egy köteg robbanóanyagot...

A sziréna hangjaira leereszkedtek a fardt karok, s megindultak a sorok a bánya feljáróhoz...

A sziléziai bányatelep mellett Lengyelország egyik legnagyobb acélgyára terült el. A lengyel munkások összeszorított fogakkal dolgoztak a náciak, tehetetlen dühvel nézték, hogy segítik a fasiszták háborúját akaratuk ellenére.

A gyár fiatal orvosnője nagy buzgalommal kötözte az előtte álló sérült munkást. Az SS tiszt türelmetlenül állott az ajtóban. Gyanusan sok a beleg, s ami a legbosszantóbb, nem tudott egyedül lenni a fiatal lánnyal. Dühöngve csapta be az ajtót.

— Sikerült dinamitot szereznünk — suttogta a »sérült« — a bányából csempésztek... A legközelebbi légi-riadó alatt felrobbantunk a kohót...

A bunker megtelt a légitridó hangjaira. Lahallatszott a gépek bűgása, majd hatalmas robbanás rázta meg a falakat. A munkások szeméi összevillantak...

A lengyel filmművészet legújabb alkotása az »ACÉLSZÍVEK« izgalmas pergő jelenetekben eleveníti meg a sziléziai bánya és vasgyár ellenállási mozgalmanak történetét. A kitűnő filmet Januszenszky rendezte és főszereplői között ott találjuk a lengyel színművészet legkifünőbbjeit.

Bemutatja a »József Attila mozgó«.

## Rádióműsor

Szombat, július 23.

KOSSUTH RÁDIO

7.30: Szórakoztató zene. 7.45: A magyarság őshazájában. 8.00: Szórakoztató zene. 11.30: Hangszerszólók. 12.15: Házjegytűtes. 13.00: Asztali muzsika. 14.15: Eseményjáték. 14.30: Klarinét, zongora. 15.00: Magyar Műzsa. 15.30: Vonósnégyes. 16.00: Utravaló nélkül. 16.20: Gyermekrádió. 17.30: Táncczene. 18.15: Enek, cigányzene. 19.00: MAV-zenekar. 20.50: Szív küldi. 21.50: Vasért híradó. 22.20: Zenés-verses est. 23.20: Hanglemezek. 0.30: Könnyű dalok.

PETŐFI RÁDIO

7.20: A kisgyermek egészsége. 7.30: Szórakoztató zene. 8.10: Zenekari művek. 9.00: Magyar nóták. 9.35: Görög gyermek műsora. 9.50: Vöröskereszt közleményei. 10.15: Enekszámok. 14.30: Észak zenéje. 15.00: Táncczene. 16.40: Falurádió. 10.10: Hanglemezek. 18.40: Májusfa. 20.00: Esti zene. 20.20: A lengyel rádió szórakoztató műsora a magyar rádió hallgatónak.